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1  Úvodní část – Příroda jako zdroj proţitků a zkušeností 


Motivem  pro  téma  této  disertační  práce  byly   osobní    proţitky    z přírody  a    vlastní 
 poznatky z pozorování dětí a dospělých při  pobytu v přírodě a aktivitách venku, které jsem 
 získala při vytváření a realizaci mnoha programů pro děti a mládeţ a ze vzdělávání učitelů. 


Opakovaně  vyvstávala  zkušenost,  ţe  příroda  je  přirozeným  prostorem  k učení.  Naprosto 
 jedinečným  se  jevilo  také  to,  ţe  kaţdá  skupina  dětí  si  dříve  nebo  později  venku  začala 
 sama hrát. Spontánně, bez návodů ke hře a řízení dospělého. Tyto situace byly  nezřídka 
 přínosnější  k cílům  stmelovacího  programu  neţ  některé  záměrně  řízené  činnosti.  Hra 
 venku byla pro děti navýsost aktuální, opravdová a smysluplná. Skupiny, které se účastnily 
 programů  v přírodě,  nemohly  ponechat  stranou  a  nevšimnout  si,  ţe  příroda  je  krásná,  ţe 
 nás uchvacuje divokostí,  nesvázaností a  nepředvídatelností a  ţe    na  jedince  vţdy působí. 


Zkušenosti získané při učení v přírodě jsou pevné, nezapomenutelné a bezprostřední. 



1.1  Významnost a aktuálnost tématu 


Dnešní  společnost  klade  důraz  na  nejrůznější  schopnosti  a  dovednosti  jedince  např. 


kooperovat  v  týmu,  být  aktivní,  reflektovat  svoje  jednání,  orientovat  se  v mnoţství 
informací,  disponovat  kreativitou,  zapojit  se  do  řešení  úkolů,  být  zodpovědný  za  své 
chování a jednání apod. Uplatnit se ve společnosti, být úspěšný, jsou podmínkami proţití 
pozitivně  vnímaného  a  hodnoceného  ţivota.  Předpokladem  takového  výsledku  je  mimo 
jiné radostně  proţité dětství a učení se výše zmíněným  dovednostem na všech úrovních 
škol.  Tyto  klíčové  kompetence  se  snaţí  vyjádřit  i  Rámcově  vzdělávací  program  pro 
předškolní vzdělávání. Podstatnou součástí obsahu výchovy a vzdělávání, edukační reality, 
v mateřské  škole  je  osobnostní  a  sociální  výchova. Přirozené  projevy  dítěte,  tvořivost, 
hravost,  experimentování,  objevování,  nacházejí  výraz  a  přirozený  prostor  ve 
spontánních  aktivitách.  Spontánní  projevy  dětské  osobnosti  v období  docházky  do 
mateřské školy jsou přirozenou a legitimní součástí dětského chování a jednání. Pro učitele 
by  měla  být  samozřejmá  dovednost  reflektovat  spontánní  aktivity  a  vyuţít  je  pro 
pedagogické  cíle.  Významným  prostředím  pro  osobnostní  a  sociální  rozvoj  dítěte  a 
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 prostorem pro činnosti je bezesporu příroda – volná i kultivovaná. Dítě, které má moţnost 
 vnímat a poznávat přírodu zblízka, má moţnost utvářet si k ní vztah díky bezprostředním 
 proţitkům  a  na  základě  vlastních  zkušeností.  Osobnostní  rozvoj  předškolního  dítěte  při 
 činnostech v přírodě probíhá v přirozených logických vztazích a ţivotních souvislostech. 



1.2  Přínos pro pedagogickou praxi 


Přínosem pro obor pedagogika bude odhalení obsahu a významu doposud nezkoumaného 
 jevu  spontánní  aktivity  dítěte  v přírodě  v rámci  činností  mateřské  školy  a  ujasnění  jeho 
 vztahu  k osobnostnímu  a  sociálnímu  rozvoji  dítěte  při  pobytu  v přírodě.    Na  základě 
 pozorování bude sestaven inventář projevů dítěte při spontánní aktivitě v přírodě. Přínosné 
 bude  i  zhodnocení  RVP  PV  z hlediska  vztahu  ke  zkoumané  problematice.  Konkrétními 
 výstupy budou informující články v odborném   tisku. Dále se pokusíme shrnout principy  
 metodické  reflexe  jevu  spontánní  aktivity  dítěte  v přírodě  a  náměty  na    vyuţití  reflexe 
 pedagogem při činnostech v mateřské škole.



1.3  Cíle práce 


Cílem  práce  je  odhalit  a prozkoumat  obsah  fenoménu  dětské  spontánní  aktivity  při 
činnostech v přírodě, sestavit inventář jeho projevů. Dalším cílem je definovat spontánní 
aktivitu  dítěte  z pohledu  pedagoga  a  zarámovat  tento  jev  do  kontextu  osobnostního  a 
sociálního  rozvoje  a  pěti  vzdělávacích  oblastí  v Rámcově  vzdělávacím  programu  pro 
předškolní vzdělávání, dále jen RVP PV. S tím souvisí i následující cíl práce – upozornit 
na fenomén spontánní aktivity a jeho moţnosti vyuţití pedagogem při činnostech mateřské 
školy v přírodě. Přitom je moţno zhodnotit podmínky, které nabízí RVP PV pro mateřské 
školy. 
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1.4  Formulace vědeckého problému 


Hledáme  odpověď  na  otázky,  které  se  vztahují  k edukační  realitě,  zejména  ke 
 specifickému edukačnímu  prostředí  jako  je  příroda  a  k edukačním  procesům  a  jeho 
 účastníkům.  Zkoumáme  dítě  -  v  oblasti  osobnostního  a  sociálního  rozvoje,    i  učitele  -  v 
 oblasti profesních dovedností. Zkoumáme fenomén dětského projevu – spontánní aktivitu. 


Proto klademe následující otázky: Jak se projevuje spontánní aktivita dítěte při pobytu 
 v přírodě?  Jak ji lze charakterizovat, definovat z pohledu učitele? Jaký význam můţe mít 
 pro  osobnostní  a  sociální  rozvoj  dítěte?  Jak  lze  fenomén  spontánní  dětské  aktivity 
 vztáhnout  ke  vzdělávacím  oblastem  RVP  PV?  Dává  pedagog  dětem  mateřské  školy  při 
 činnostech  v přírodě  prostor  pro  spontánní  aktivitu?  Jak  tento  fenomén  vyuţívá?  Jak  na 
 spontánní  aktivitu  reaguje?  Dokáţe  na  ni  navazovat?  Jakým  způsobem  ji  reflektuje? 


Vyuţívá tuto reflexi pro pedagogické cíle? A v jakých oblastech? 



1.5  Řešení tématu v České republice a v zahraničí  


Z dosavadního  průzkumu  dostupné  odborné  literatury  na  základě  zadaných  rešerší 
 vyplývá, ţe tématem výchovy v přírodě se z hlediska osobnostního a sociálního rozvoje a 
 vztahu ke spontánní aktivitě dítěte  z pohledu pedagoga zřejmě u nás nikdo nezabýval. Ani 
 v zahraniční  literatuře  nebylo  podobné  téma  dosud  nalezeno.  Spontánní  aktivita  je  jako 
 fenomén  definován  především  z hlediska  psychologie.  Jako  jev  vyuţitelný  v rámci 
 pedagogického  působení  na  děti  v mateřské  škole  je  toto  téma  nezkoumané.  Pro  účely 
 práce  je přínosná diskuze o definování  pojmu  „vztah k přírodě“, kterou přináší současný 
 směr  ekopsychologie  a  která  proběhla  v rámci  příspěvků  internetového  časopisu 
 Envigogika.  Vyuţíváme  i  metodických  a  didaktických  zkušeností  a  postřehů  z oblasti 
 environmentální výchovy. Lze říci, ţe téma disertační práce je ve vytčených cílech zcela 
 nové. 


S  tématem spontánních aktivit v přírodě však volně souvisí vztah dětí k přírodě. Výzkum 
vztahu  dětí  k přírodě  dotazníkovou  metodou  provedl  v českém  prostředí  Krajhanzl  se 
spolupracovníky (2006) pod názvem „Děti a příroda: proţívání a zkušenosti“ jako aktuální 
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 téma vztahu člověka k ţivotnímu prostředí. Vycházel z hlediska diferenciální psychologie, 
 z různorodosti  lidského  chování  k přírodě,  cílem  bylo  srovnání  ţáků  základních  škol, 
 zjištění, v čem se odlišují, jaké jsou jejich determinanty. Ekopsychologie uvádí pět různých 
 psychických  jevů pro vztah člověka   a přírody:  relevance  mentální reprezentace přírody, 
 potřeba kontaktu s přírodou, schopnosti pro pobývání v přírodním prostředí a zacházení s 
 přírodními  prvky,  postoje  a  vztahování  se  k  přírodě  a  ekologického  vědomí.  Krajhanzl 
 konstatuje,  ţe  existuje  ještě  málo  ověřených  poznatků  o tom,  co  způsobuje  rozdíly  mezi 
 lidmi  v jejich  vztahu  k přírodě.  Výzkum  se  zaměřil  na  emoční  reakci  dětí  na  kontakt  s 
 přírodním  prostředím, jaké  jsou  determinanty  osobní  emoční  reakce  dětí  na  přírodu  a 
 zároveň,  jak  souvisí  s  objemem  zkušeností  dítěte  s  přírodním  prostředím.  Metodika 
 vychází  z  metodologicko-psychometrických  poznatků  ze  zkoumání  problematiky  vztahu 
 jedince  k  přírodě  (Krajhanzl  2004).  Dotazník  dětem  formou  příběhu  popisuje  průběh 
 víkendového výletu, od jeho začátku aţ po cestu domů, a předkládá  jejich představivosti 
 různé situace kontaktu s přírodním prostředím a jeho prvky. Respondenti mají pak za úkol 
 kaţdou takovou situaci  ohodnotit na sedmibodové číselné škále podle toho, nakolik jim je 
 představovaná situace příjemná nebo nepříjemná.  


Souborné  kvantitativní  výsledky  ukázaly  mimo  jiné,  ţe předsudečný  strach  dětí  např. 


z hmyzu, z dotyku pavučin apod. nemusí ovlivňovat způsob, jakým se děti přímo stýkají s 
přírodou. Ovlivňuje však pravděpodobně zájem dětí o kontakt s přírodou – to, jak často 
a  jakým  způsobem  ke  skutečnému  kontaktu  dojde.  Zajímavé  zjištění  přineslo  shrnutí 
srovnání podle věku respondentů.  S rostoucím věkem a ročníkem základní školy měly děti 
více  zkušeností  z  přírodního  prostředí  a  s jeho  prvky,  avšak  neměnilo  se  jejich  celkové 
hrubé skóre emoční reakce na přírodu. Se zvyšujícím se  věkem dětí rostla jistá štítivost k 
přírodě např. zajít si v přírodě na záchod, usnout v trávě, sbírat shnilá jablka, a  zvyšovala 
se  tolerance  k  zásahům  do  přírody,  např.  k  odhození  odpadků.  K  závěrečným  shrnutí 
výzkumných zjištění. Byla zjištěna skutečnost, ţe zkušenost dětí s přírodním prostředím 
a jeho prvky skutečně koreluje s emoční reakcí dětí na přírodu. Tedy děti zkušenější v 
kontaktu s přírodou se v přírodě také lépe cítí, a platí to i obráceně: ti, co se v přírodě dobře 
cítí,  jsou  v  kontaktu  s  přírodou    z  hlediska  objemu  zkušeností  s přírodním  prostředím 
zkušenější.  Autoři  výzkumu  také  připouštějí  moţný  vliv  přírodního  prostředí  v  okolí 
bydliště  na celkový objem zkušeností dětí. Výzkum také  naznačil  potenciálně  velký  vliv 
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 turistických  oddílů  a  venkovských  prarodičů  a  přirozený  vliv  rodinného  prostředí. 


Z hlediska výzkumného souboru se více obávaly přírody dívky, alergici a praţské děti. 


Podle našeho mínění výzkum přinesl některá zajímavá zjištění, která však ani podle autorů 
 nelze  plně  zobecňovat.  Nevýhodou  tohoto  výzkumu  je,  ţe  nevychází  z autentického, 
 bezprostředního proţitku. Nedotýká se také přímo předškolních dětí. 


Spontánní  aktivity  v přírodě  jsou  také  spojeny  s pohybem.  V 80.  letech  20.  století  byly 
 prováděny  související  výzkumy  -  systematické  preventivní  prohlídky  dětí  předškolního 
 věku prováděné pediatry, ortopedy i pedagogickými pracovníky ukázaly značné procento 
 dětí s vadným drţením těla a ochablým svalstvem. Jako jedna z hlavních příčin byl  uváděn 
 nedostatek  pohybové  stimulace  a  omezená  moţnost  spontánního  pohybového  vyţití 
 (Dvořáková, 1985). 


Zajímavou  metodiku  výtvarné  reflexe  pro  výzkum  dopadu  konkrétního  programu  na 
 rozvíjení  environmentální  senzitivity  u  předškolních  dětí  pouţil  Činčera  (2010).  Autor 
 uvádí, ţe děti zachytily především svoji čerstvou vzpomínku. Touto cestou se nezjišťoval  
 dlouhodobý  efekt  programu  a  není  zřejmé,  jak  by  děti  pobyt  v přírodě  zachytily 
 v opakovaném  posttestu.  Do  výtvarné  reflexe  nepochybně  zasahovaly  i  jiné  faktory, 
 například  sebepojetí  dětí,  sociální  vztahy  či  sebevědomí  ve  výtvarném  projevu. 


Zobrazované  motivy  mohly  ovlivnit  i  rozdíly  v interpretaci  zadání  úkolu,  kdy  při 
 opakovaném  zadání  na  konci  programu  mohly  děti  pochopit  úkol  přesněji  a  více  jej 
 vztáhnout ke své čerstvé zkušenosti.  Po ukončení programu většina dětí reflektovala svůj 
 proţitek  z pobytu  v přírodě.  Reflexe  pobytu  v přírodě  můţe  vést  k racionálnímu 
 uvědomění proţívané skutečnosti a posílit pozitivní postoj ke hře  s přírodou. Vztah  mezi 
 proţívaným a reflektovaným tvoří dynamický cyklus učení, ve kterém jedinec modifikuje a 
 aktualizuje  svoje  akční  teorie  (Kolb,  1984).  V případě  programu  na  rozvíjení 
 environmentální  senzitivity  mohou  tyto  akční  teorie  souviset  s prekoncepty  dětí  na 
 atraktivitu a náplň pobytu v přírodě. 


Přes uvedená úskalí lze pouţitou metodu povaţovat za jeden z moţných způsobů evaluace 
 obdobně  zaměřených  programů  pro  předškolní  děti.  Výtvarný  projev  je  pro  většinu  dětí 
 v tomto  věku  přirozený  a  je  moţné  jej  nenásilně  zakomponovat  do  programu. 


Prezentovaná  konceptualizace  je  relativně  nenáročná  a  současně  nabízí  moţnost 
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 jednoduchého  porovnání  stavu  před  a  po  programu.  Pro  přesnější  vyhodnocení  pouţité 
 metodiky  jsou  nezbytné  další  zkušenosti  s její  aplikaci  v obdobně  zaměřených 
 programech (Činčera2010). 


Nebyl  nalezen  zahraniční  výzkum,  který  se  zabývá  tématem  spontánních  aktivit  dětí 
 v přírodě, ani v souvislosti s činnostmi a programy mateřské školy. Související zahraniční 
 výzkumy  se  soustřeďují  především  na  oblast  environmentální  výchovy  a  vzdělávání,  na 
 chování  člověka  k ţivotnímu  prostředí  a  na  motivy  jednání  člověka  působícího 
 v environmentálních  hnutích  a    v ochraně  ţivotního  prostředí.  Kladou  si  otázku  jaké 
 ţivotní  zkušenosti,  sahající  aţ  do  raného  dětství,  byly  podnětem  zájmu?  Zabývají  se 
 zkušenostmi  významnými  pro  formování  vztahu  člověka  k přírodě  (Kulhavý  2010). 


Jedním    z konceptů  jsou  tzv. významné  ţivotní  zkušenosti.  Jako  významné  zkušenosti 
 dospělých  identifikovala  Chawla  (1999)  u  respondentů  v Norsku  a  v USA  kontakt  s 
 přírodou, rodinné zázemí, ekologické organizace, negativní zkušenosti, školu, vliv přátel. 


Pro nás je asi nejvýznamnější zjištění, ţe na prvním místě byly zmiňovány vlivy zkušenosti 
 kontaktu  s přírodou  a  vzory  předávané  členy  rodiny  především  v dětství.  Místa,  která  u 
 nich  ovlivnila  vznik  vazby  na  přírodu,  byla  zahrada,  jezero,  les,  chata  nebo  farma, 
 turistické  trasy.    Zmiňovaná  místa  byla  respondenty  v dětství  a  mládí  pravidelně 
 navštěvována. 


Dalším významným konceptem je koncept environmentální senzitivity. Podle Krajhanzla 
 (2008)  jde  o  hloubku  proţívání  kontaktu  s přírodou,  o  míru  všímavosti  a  vnímavosti 
 k přírodě  kolem  sebe.  Environmentální  senzitivita  je  zaloţena  na  dlouhodobé  formativní 
 zkušenosti a je povaţována za důleţitou proměnnou environmentálního vědomí. Výzkumy 
 zaměřené  na environmentální senzitivitu  vyuţívají  např. kresbu  jako prostředek evaluace 
 programu na rozvíjení environmentální senzitivity mladších dětí  (Činčera 2010). Kresba je 
 vhodná  i pro předškolní děti či ţáky prvních tříd základní školy. U této věkové skupiny se 
 současně  objevují  problémy  se  sběrem  dat  pro  potřebná  měření.   Výzkumy  se  zaměřují 
 také  na  měření  environmentálních  postojů  předškolních  dětí.  Činčera  uvádí,  ţe    pro 
 program  zaloţený  na  aktivitách  je  vhodnější  zvolit  kvalitativně  orientované  výzkumné 
 postupy. Umoţňují se lépe soustředit  na individuálnost proţitku a jeho interpretaci a jsou 
 také vhodnější pro evaluaci programů s malými skupinami, kde rozdílnost podmínek např. 


počasí, prostředí,  komplikuje moţnost spojit či porovnávat data mezi více skupinami. 
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 Kapuciánová (2010)  odkazuje na mezinárodní průzkumy (Isopublic 2004) o zkušenostech 
 rodičů, jak hodnotí dopady pobytu venku u svých dětí. Pro rodiče bylo důleţité, ţe jejich 
 děti  se  pohybují  volně  v  přírodě,  na  čerstvém  vzduchu,  poznávají  přírodu  a  nepotřebují 
 přemrštěné mnoţství hraček. Nelíbilo se jim, ţe děti chodí do přírody za kaţdého počasí a 
 děti  se  příliš  zašpiní.  Pedagogové  viděli  v  pobytu  venku  příleţitost  pro  děti  k  pestrému 
 vnímání  a  různorodému  pohybu,  pozitivní  působení  na  sociální  kompetence,  posilování 
 obranyschopnosti a získávání zkušeností v prostředí.  Překáţkami pro pobyt dětí v přírodě 
 jsou  podle  pedagogů  problémy  s  hledáním  doprovodu,  klíšťata,  špatné  počasí  a  protesty 
 rodičů  proti  špinavému  oblečení.  Konkrétní  dopady  pobytu  venku  na  děti  se  projevily 
 vzrůstajícím zájmem o přírodu a pochopením přírody, děti se v přírodě cítily dobře, dělaly 
 velké pokroky v hrubé motorice, učily  se společné hře, navzájem si více pomáhaly, byly 
 méně  často  a  méně  dlouho  nemocné,  hra  s  nestrukturovaným  materiálem  podporovala 
 jejich  fantazii a kreativitu. Podle výzkumníků je na získávání přírodních zkušeností u dětí 
 cenné  zejména  to,  ţe  při  nich  mají  relativně  velkou moţnost  nebýt  na  očích  rodičů  a 
 pedagogů. Významná zjištění, pocházející především z výzkumů v německém prostředí se 
 vyjadřují k tomu, ţe znát přírodu jako součást svého ţivotního prostoru je pro vývoj dítěte 
 rozhodující, ţe proţitek v přírodě pomáhá rozpoznávání vlastního postavení ve světě a 
 podporuje  vzájemné  společenské  působení,  intenzivní  vztah  k  přírodě  podporuje  rozvoj 
 kreativity,  konkrétní  zkušenosti  s  přírodou  jsou  nutné  k  získání  emocionálního  vztahu  k 
 přírodě.  


Švédské výzkumníky  (Grahn et al., 1997) zajímalo, jak působí utvořený venkovní prostor 
na  děti.  Výzkum  porovnával  mateřskou  školu,  která  vyuţívá  venkovní  přírodní  prostředí 
jako  jsou  les,  louka,  pole,  divoká  zahrada,  vysoké  stromy,  velké  skály,  nerovná  krajina, 
velké  písčiny,  houpačky,  lana  s  mateřskou  školou  ve  velkoměstě  s vyprojektovaným 
extravilánem,  který  obsahuje  rovný  pozemek,  trávu,  hřiště,  cesty,  pískoviště,  malou 
prolézačku na lezení a klouzání, dva malé stromy, květinový záhon. Děti, které pobývaly 
v nevyprojektovaném  přírodním  prostředí,  obstály  ve  všech  zkoumaných  oblastech 
vývoje lépe.  Byly  šikovnější  v  hrubé  motorice,  dokázaly  se  lépe  koncentrovat  a  chyběly 
méně kvůli nemocem.  
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 Dalším zkoumáním se věnují také Kahn a Kellert (2002) s  jejichţ výsledky a s výsledky 
 výzkumů dalších autorů, se můţeme seznámit v knize Children and Nature: Psychological, 
 Sociocultural and Evolutionary Investigations (2002). Představují hlavní perspektivy: první 
  se týká evolučního  významu přírody  v dětství, druhá  -   psychologická  –  postihuje to, jak 
 se formují vztahy dětí k přírodnímu světu a jak naopak kontakt s přírodou ovlivňuje děti, a 
 třetí  -  sociokulturní  –  postihuje  výchovné  a  politické  důsledky  změn  kvality  a  kvantity 
 zkušeností přírodního světa v dětství v dnešní společnosti. Kellert zkoumá dopad kontaktu 
 s  přírodou  na  fyzický  a  mentální  vývoj,  zvláště  v  průběhu  pozdního  dětství  a  raného 
 dospívání. Poukazuje na potřebu rozlišení mezi přímou, nepřímou a zástupnou zkušeností 
 přírody.  Přímá  zkušenost  zahrnuje  skutečný  fyzický  kontakt  s  tvory  do  velké  míry 
 nezávislými na lidských vstupech a ovládáních, nepřímá rovněţ skutečný fyzický kontakt, 
 ale v kontextu je ovlivněná člověkem. Zástupná zkušenost zahrnuje realistické, symbolické 
 a  fantazijní  reprezentace  přírody.  Autor  rozlišuje  mezi  afektivním,  kognitivním  a  s 
 hodnotami spojeným vývojem. Uzavírá, ţe přímá a stálá zkušenost dítěte s přístupnou 
 přírodou  je  základním,  kritickým  a nenahraditelným rozměrem  zdravého  zrání  a 
 vývoje. 


Kellert (2005) také  říká, ţe hra v přírodě, a to zejména v období středního dětství, se zdá 
 být  obzvlášť  důleţitá  pro  rozvoj  kapacit  pro  kreativitu,  schopnost  řešit  problémy  i  pro 
 emoční  a  duševní  vývoj.  Zdůrazňuje  dětskou  potřebu  pozitivního  kontaktu  s přírodou. 


Výzkumy  lékařů    v USA,  Burdette  a  Whitaker  (2005),  přinesly  poznatky,  ţe 
 nestrukturovaná  volná  hra    přináší  kognitivní,  sociální  a  zdravotní  výhody  pro  děti. 


Výzkum  je  silným  argumentem  pro  pochopení  významu,  důleţitosti  a  budování 
 outdoorových  aktivit  pro  všechny  věkové  skupiny    a  zejména  pro  malé  děti.  Říkají,  ţe 
 zdravotní přínosy  ze  hry  venku,  jsou  jen  jedním  aspektem celkového přínosu těchto her. 


Výsledky výzkumu naznačují, ţe pojem "hra" je pro děti přesvědčivější a vybízí k aktivitě 
více  neţ  "cvičení".  Zmiňují  kognitivní  prospěch  ze  hry  v  přírodě,  včetně  tvořivosti, 
schopnosti řešit problémy, pozornosti a sebeovládání. Emocionální výhody outdoorových 
aktivit  jsou  sníţení  stresu,  agresivity  a  zvýšené  pocity  štěstí.  Uzavírají,  ţe  děti  budou 
chytřejší,  zdravější  a  šťastnější,  kdyţ  budou  mít  příleţitost  si  hrát  spolu  s ostatními 
pravidelně zdarma v nestrukturovaných hrách venku.  
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 K dalším  výzkumům  v USA  patřilo  například  zkoumání  účinků  outdoorových  programů 
 pro děti, vyuţívání prostředí  jako  integračního kontextu pro učení.  Kellert a Derr (1998) 
 zkoumali vliv účasti na venkovním programu na dospívající  mládeţ. Výzkumníci pouţili 
 kvantitativní  a  kvalitativní  výzkumné  techniky  a  paralelně  pouţívali  retrospektivní  a 
 longitudinální techniky. Výsledky naznačují, ţe většina respondentů označila takto získané 
 venkovní zkušenosti za jedny z nejlepších ve svém ţivotě. Uvedli pozitivní vliv na osobní, 
 intelektuální, a v některých případech, duchovní rozvoj. Výrazné výsledky byly nalezeny v 
 posílení  sebeúcty,  sebevědomí,  nezávislosti,  autonomie  a  iniciativy.  Tyto  dopady  se 
 objevily u obou studií - retrospektivní i longitudinální. 


Kanadská studie Bella a Dymenta (2006) dokumentuje  výhody  školních  pozemků, které 
 jsou ekologicky rozmanité a obsahují např. volné hřiště, stanoviště pro volně ţijící zvířata, 
 pěší  stezky a zahrady. Děti, které pracují a získávají zkušenosti na školních pozemcích  s 
 různým přírodním nastavením, jsou více fyzicky aktivní, více jsou si vědomy výţivy, jsou 
 společenštější  a  kreativnější.  Jednou  z  hlavních  výhod  zelených  školních  pozemků  je  i 
 zvýšení  zapojení se  dospělých v pomoci se zahradami aţ k obohacení komunitního ţivota 
 školy.  Další  studie  se  zaměřují  na  přednosti  naturalizovaných  hřišť  a  školních  pozemků. 


Nabízejí celou řadu zdrojů a doporučení pro zpracování školních a dětských hřišť a jak je  
 optimalizovat  a  dosáhnout  co  největší  výhody  pro  rozvoj  dítěte.  Shrnují  výhody 
 neformálních a nestrukturovaných přirozených prostředí pro hry dětí, které mohou vznikat 
 kdekoli od zadních dvorů  škol aţ po městské  parky. Zdůrazňují také důleţitost přírodních 
 stanovišť na půdě školy jako místa pro přirozené učení.  


Faber, Kuo a Sullivan (2001) zkoumali kontakt s přírodou a zda bude mít pozitivní vliv na 
 sníţení dopadu nedostatku pozornosti u dětí. Zjistili, ţe zelené prostředí pomáhá sniţovat 
 příznaky nedostatku pozornosti a děti zvládají aktivity.  


Louv (2006) formuluje deficit přírody: NDD - Nature Deficit Disorder a ve své knize Last 
Child  in  The  Woods  přináší  poznatky  z různých  výzkumů.  Deficit  přírody  podle  Louva 
stojí  lidstvo  náklady  v podobě  sníţení  vyuţívání  smyslů,  obtíţe  s pozorností,  zvyšuje 
náklady léčení  chorob. NDD lze najít u jednotlivců, rodin i celých komunit. „NDD má vliv 
na změnu chování lidí ve městech, coţ by v konečném důsledku ovlivnilo i jejich konstrukci, 
zvyšuje  deprese  a  další  civilizační  choroby“.  (Louv,  s.  34).  Autor  také  vysvětluje,  proč 
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 mladí  lidé  potřebují  přírodu.  Nastavení  člověka  na  přírodu  a  přímý  kontakt  s ní  je 
 zdůrazněn jako základní pro zdravý rozvoj dítěte. Je nezbytný jak pro zdravý vývoj dětí, 
 tak pro  fyzické a duševní zdraví dětí i dospělých. Louv tvrdí, ţe příroda je často přehlíţena 
 jako  balzám  na  citové  útrapy  dítěte.  Kritizuje,  ţe  raději  pouţíváme  drahá  komerční 
 antidepresiva.  Odvolává  se  na  americký  výzkum  z roku  2003  v oblasti  psychiatrie,  který 
 hovoří o zdvojnásobení předepisování antidepresiv během pěti let a nejstrmější nárůst 66% 


byl  u  předškolních  dětí.  Autor,  popisuje  vznik  legálního  uzavírání  moţností  vyuţívat 
 volnou  přírodu  pro  pobývání  a  aktivity  a  dětské  hraní  a    upozorňuje  na  skutečnost,  ţe  i 
 veřejná vláda omezuje přístup dětem k přírodě. Louv hovoří o tzv.  odpřírodňování dětství.  


Podobně jako jiní, nabízí praktická řešení, která směřuje k rodičům a učitelům, 


Hnutí Children and Nature v USA soustřeďuje výzkumy a články k problematice vztahu 
dětí  a  přírody.  Výchozími  pohnutkami  byly  změny  ţivotního  stylu,  které  dopadaly 
škodlivými  účinky  na  děti,  např.  obezita,  Attention  Deficit  Disorder,  zhoršené  sociální 
dovednosti.  K dalším  patří  méně  trávení  času  venku,  více  času  pro  elektronické 
technologie, málo volného a nestrukturovaného času, Současní rodiče podle mínění mnoha 
autorů pohybují dětmi doslova v bludném kruhu školy, mimoškolních aktivit, sportovních 
akcí,  krouţků,  klubů,  kostela  a  společenských  akcí.  Všechny  tyto  aktivity  jsou  sice 
přínosné, ale je jich plánovaných příliš mnoho. To vede k nerovnováze. Výsledkem je, ţe 
děti mají málo volného času. Jejich ţivoty jsou strukturované, organizované a termínované 
téměř  na  minutu  přesně.  Kdyţ  jsou  děti  doma  a  mohou  si  hrát  venku,  vyuţívají  spíše 
elektronické  technologie  k zábavě.  Hnutí  spolu  s dalšími  organizacemi  podporuje 
přirozené  metody  vyučování,  školí  učitele,  podporuje  výzkumy  a  projekty  zaměřené  na 
zdravý  ţivotní  styl  dětí,  do  nichţ  zahrnuje  především  svobodnou  hru,  nestrukturované 
činnosti,  podporuje  získávání  přímých  ţivotních  zkušeností  při  učení  ve  školách  venku 
apod. Hnutí Children and Nature nahlíţí na téma vztahu dětí k přírodě a potřebu kontaktu 
s přírodou jako na vícevrstvé, hodnotí venkovní programy a vyučování pro jejich přínosy 
pro  rozvoj  osobnosti  ve  více  rovinách  a  snaţí  se  postihnout  ve  svých  výzkumech 
nejrůznější dopady na osobnost dítěte. V této souvislosti jsou pro nás podpůrným zdrojem 
informací z hlediska našeho zkoumaného tématu – fenoménu dětských spontánních aktivit 
v přírodě. 
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 Psychologickými aspekty zkušeností přírody a jejich výzkumem se zabývají autoři Kaplan 
 R. a S. (1989). Zabývají se  např. preferencemi k přírodě, výhodami a uspokojením, které 
 člověku přináší proţitky z přírody divoké i z přírody v okolí.  


Významnou  zahraniční  zkušeností  s vyuţitím  přírody  pro  vyučování  jsou  aktivity  J. 


Cornella  Sharing  Nature.  Cornell,  americký  pedagog  a  autor  staví  svoje  pedagogické 
 zásady  na  přímé  zkušenosti  a  záţitku  flow.  Poskytuje  učitelům  a  vedoucím  mládeţe 
 jednoduchý,  strukturovaný  způsob  jak    vést  studenty  k  jejich  vlastní,  přímé  zkušenosti  z  
 přírody. Prostřednictvím hry, která probouzí zvědavost studentů a jejich  nadšení, se stává 
 učení  zábavou,  bezprostředním  a  dynamickým.  Čtyři  stupně  flow  učení  jsou:  


probudit nadšení, zaměřit pozornost, přímé zkušenosti, inspirace. Cílem je pomoci dětem a 
dospělým získat intuitivní a vědecké chápání přírody. 
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2  Teoretická stať – Příroda jako zdroj pro sebevýchovu a výchovu 


Smyslem  teoretické  stati  je  načrtnout  vztah  pojmů  spontaneita  –  příroda  –  rozvoj 
 osobnosti  předškolního  dítěte  –  výchova  v mateřské  škole.  Nahlédnout  na  jejich 
 historický vývoj a v souvislosti s myšlenkovými vlivy a společenským kontextem v závěru 
 vyvodit  současný  obsah  těchto  klíčových  pojmů.  V  teoretické  části  této  práce 
 nepostihujeme,  a  ani  nelze  postihnout,  zdaleka  všechny  zdroje,  které  mají  vazbu    na  její 
 předmět.    Uvádíme  pouze  vybrané  zásadní    vlivy  z oblasti  filozofie,    psychologie  a 
 pedagogiky.  Práci  uvádíme  také  do  kontextu  současné  české  školské  reformy  a 
 skandinávských  zkušeností,  které  ilustrujeme  příkladem  z Norska.  Uvedeme  i  výsledky 
 pozorování z výzkumů mimo náš civilizační okruh. Důleţitými  se jeví filozofické směry 
 dotýkající se vztahu člověka a přírody a které dokládají, ţe příroda můţe být pro člověka 
 nekonečným zdrojem pro jeho sebevýchovu. Dále vycházíme z humanistické psychologie 
 a  humanistické  pedagogiky  a  s ní  spojených  výchovných  koncepcí.  Vyzdvihujeme 
 pedagogiku    ovlivněnou  především  humanistickou  psychologií,  směřující    k  přirozené 
 výchově,  k autenticitě a seberealizaci člověka, která se zaměřuje  na jeho optimální rozvoj. 


Respekt ke spontaneitě dítěte  a  jeho  věkovým  zvláštnostem  zdůraznil  ve  své  výchovné 
 koncepci  jiţ  J.  J.  Rousseau.  Následují  období    pedagogiky  naturalismu,  kdy  se    vychází 
 z přesvědčení,  ţe  štěstí  a  zdar  kaţdého  člověka  jsou  podmíněny  shodou  jeho  způsobu 
 ţivota s přírodou. Přírodou se rozumí nejen vnější prostředí, ale i vnitřní příroda člověka. 


V souvislosti  s hodnocením  přínosů  různých  směrů,  které  ovlivnily    teorii  předškolní 
 výchovy  jako  je  empirismus,  nativismus,  nebo  interakcionismus  a  konstruktivismus, 
 souhlasíme s Bruceovou, o potřebě poloţit si otázku, jak vyváţit vědecký pohled citlivým 
 a  intuitivním  přístupem  k ţivotu.  Nepochybně  kaţdá  z vlivných  vědeckých  teorií  má 
 svůj opodstatněný postřeh a také pedagogický přínos.  Nemůţe však být zcela univerzálně 
 platná  a  funkční  pro  ţivot.  Spíše  slouţí  k popisu  dílčích  skutečností  a  k  vysvětlení 
 některých jevů a to vţdy právě jen ze svých hledisek. (Bruceová s. 13). 


Pro  zpracování  tématu  disertační  práce  jsou  nezbytná  filozofická  a  psychologická 
východiska, která řeší  vztah člověka a přírody, jeho proţívání, lidské potřeby, osobnostní 
pojetí dítěte a svobodnou volbu. Vycházíme z oboru pedagogika osobnostního a sociálního 
rozvoje a výchovy proţitkem a dobrodruţstvím. Všechny tyto přístupy se prolínají v  oboru 
výchova v přírodě. Na tomto základě se budeme snaţit definovat  a zarámovat fenomén 
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 dětské spontánní aktivity při pobytu v přírodě. Samozřejmě  vycházíme ze současného 
 stavu poznání předškolní pedagogiky a rovněţ z poznatků obecné a sociální psychologie. 


Téma se vztahuje také k současné české školské kurikulární reformě a tím i k dokumentům 
 Rámcově  vzdělávací  program  pro  předškolní  vzdělávání  a  Rámcově  vzdělávací  program 
 pro základní vzdělávání. 



2.1  Filozofická východiska 


2.1.1  Transcendentalismus  a H. D. Thoreau 


Američtí  filozofové  a spisovatelé,  kteří  1836  zaloţili    v USA  tzv.  transcendentální  klub, 
 nazvali  svoji  filozofii  podle  Kantova  transcendentálního  idealismu.  Transcendentalisté 
 hlásali  víru  v duchovní  podstatu  světa  blízkou  panteismu  a vyzdvihovali  duši  a duchovní 
 sebezdokonalování  ve  smyslu  personalismu.  V čele  této  skupiny    stál  R.  W.  Emerson,  
 filosof  a básník,  který  vytvořil  filozofický  systém,  v němţ    je  příroda  jako  vtělení 
 myšlenky    projevem  boţské  nad-duše  a nad-vůle.  Poznání  je  podle  transcendentalistů 
 instinktivní  zření,  splynutí  s absolutnem.  Etické  a humanistické  ideály  transcendentalisté  
 ovlivnily vývoj americké filozofie a kultury. 


Pobyt člověka v osamělé přírodě, svoji zkušenost, kdy ţil  americký filozof Henry David 
 Thoreau na břehu jezera Walden  dva roky a dva měsíce, popisuje ve své knize Walden 
 aneb Ţivot v lesích. Thoreau přibliţuje  především svoje filozofické postoje a důvody své 
 volby.  Popisuje,  jak  si  sám  vlastníma  rukama  postavil  dům    a  ţivil  se    výhradně  prací  
 svých rukou. Hovoří pouze o své vlastní ţivotní zkušenosti a zdůvodňuje to tím, ţe on sám 
 je jediný, koho tak dobře zná, proto můţe popsat své proţitky. 


Z hlediska pedagogiky osobnostního rozvoje je pro nás důleţitý Thoreaův postřeh  a názor 
 na  oprávněnost  předávání  zkušeností  starších  lidí  mladým.    Říká,  ţe:  „Stáří  není  o  nic 
 způsobilejší   poučovat  neţ mládí, neboť nezískalo zdaleka tolik, kolik toho  ztratilo.  Staří 
 vlastně nemohou  dát  mladým ţádnou opravdu významnou radu ..Jestliţe mám přece jen 
 nějakou zkušenost, které si cením,  mohu s jistotou tvrdit, ţe mi ji nepředali moji mentoři.“ 


(Thoreau,  s.12)   Osobní  zkušenost je  pro  člověka  zkrátka nenahraditelná  a  jediná  má 
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 podle Thoreaua význam v ţivotním učení. Poznání skutečných ţivotních potřeb člověka 
 je  pro  Thoreaua základem  pro  svobodné  rozhodování a  optimistické  řešení  problémů 
 ţivota.  


Thoreau  vyzdvihuje význam přírody  pro  optimistické  naladění  člověka.    Podle  jeho 
 názoru,  člověk,  který  ţije  uprostřed  přírody,  nemůţe  propadat  nejčernější  melancholii. 


Prostého a zmuţilého člověka  nemůţe nic na světě pohnout k lacinému smutku. Dovede-li 
 se člověk těšit ze všech ročních dob a kaţdého počasí venku, ţivot je pro něj lehký. Počasí, 
 které neumoţňuje člověku vyjít ven do nepohody, je ve skutečnosti přínosné pro přírodu. 


Nesobecký pohled na přírodní děje se stal inspirací pro postoje lidí, kteří vnímají přírodu 
 jako  smysluplně  uspořádaný  organický  systém.    Vše  v přírodě  má  svoje  místo  a  své 
 oprávnění  existence.  Cokoli  není  uţitečné  z pohledu  člověka  a  pro  člověka,  je  vţdy 
 významné  pro  někoho  jiného.  Thoreau  se  proto  dokáţe  radovat  i  z dostatku  plevele  na 
 svém políčku. 


Příroda je pro Thoreau nezkaţená a dobrotivá. Člověk, který se cítí být její součástí, se 
 s ní můţe dorozumět.  Thoreau podrobně popisuje např. příjemný  proţitek z noční cesty 
 lesem za  bouřlivého počasí.  Zkušenost z nejtemnější  noci  v lese,  nutnosti ověřit si   směr 
 své chůze tím, ţe je moţné vzhlíţet světlinou mezi stromy nad stezkou a šmátrat nohama 
 sotva  znatelnou  pěšinku.  Svoje  noční    cesty  a  návraty  domů  proţívá  jako  prosněné, 
 duchem nepřítomné a cítí, ţe jeho tělo se pohybuje automaticky, jakoby tušilo, kudy má jít.  


Usuzuje, ţe by si moţná jeho tělo našlo cestu domů, i kdyby z ní sešel.   


Nezaměnitelnost  a  nenahraditelnost  bezprostřední  osobní  zkušenosti  s přírodou 
Thoreau  vystihuje  na  příkladu  vnímání  chuti  ovoce: „Ovoce  nevydává  své  pravé  aroma 
tomu, kdo je kupuje ani tomu, kdo je pěstuje na prodej. Je jen jeden způsob jak chuť i vůni 
plodů  vychutnat.  Jenţe  jen  málokdo  si  jej  zvolí.  Chcete  vědět  jak  opravdu  chutnají 
borůvky?  Zeptejte  se  pastevce  nebo  křepelky.  Nehorázně  se  mýlí  ten,  kdo  tvrdí,  ţe  si 
pochutná  na  borůvkách,  které  sám  nikdy  netrhal.  Při  převáţení  plody  pozbudou  svou 
příznačnou lahodnost s oním ojíněním, které se za přepravy na trh obvykle setře a stanou 
se  z nich  pouhé  poţivatiny.  Pokud  vládne  nějaká  vyšší  spravedlnost  nesmí  se  do  města 
z okolních  kopců  dopravit  ani  jediná  nevinná  borůvka.“  (Thoreau,  s.  157).   Thoreau 
zdůrazňuje potřebu divoké přírody pro její  povzbuzující tonikum. Potřebu smyslového 
vnímání přírody. Brodit se někdy baţinami, nasát vůni ševelící ostřice. Thoreau objevuje 
důleţitost  existence  tajemství  pro  člověka:  „jak  se  horlivě  pouštíme  do  zkoumání  a 
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 poznávání  všech  věcí,  zároveň  si  toužebně  přejeme,  aby  to  všechno  bylo  záhadné  a 
 neprozkoumatelné,  aby  země  a  moře  byly  panensky  netknuté,  dosud  divoké,  námi 
 nezmapované  a  neprobádané,  právě  proto  ţe  jsou  nezbadatelné.  Nikdy  se  přírody 
 nemůţeme  dost  nabaţit.  Musíme  se  posilovat  pohledem  na  ten  nevyčerpatelný  elán,  na 
 nezměrné  úkazy  a  jevy,  na  mořské  pobřeţí  a  jeho  vraky,  na  pustinu  s jejími  ţivými    i 
 tlejícími  stromy,  na  bouřná  mračna  a  déšť,  který  trvá  tři  týdny  a  přivozuje  povodně. 


Potřebujeme se přesvědčit na vlastní oči, že nás něco přesahuje, ţe existuje ţivot, který se 
 volně pase tam, kam nikdy nezabloudíme.“ (Thoreau, s. 281).  


Význam  pokusu H. D. Thoreaua tkví  v objevení  a posílení zkušenosti, ţe  jestliţe člověk 
 zamíří bez váhání za svými sny a vynasnaţí se ţít ţivotem podle svých představ, dosáhne 
 nečekaného výsledku. Poselství Waldenu vybízí k aktivnímu ţivotu a k jeho aktivnímu 
 proţívání. Jen vyrovnaný člověk  můţe  ţít spokojeně.  Přírodní  jevy  a  úkazy  přicházejí 
 ke všem lidem stejně, ať je to zapadající slunce, nebo tající jarní sníh. Právě pohled na ně 
 můţe  být  zárukou  vyrovnanosti  člověka.  Thoreau  objevuje,  ţe  světlo  tohoto  pocítění  a 
 poznání člověku vysvitne jenom ten den, pro nějţ je probuzen, připraven. Příroda je podle 
 Thoreuaova mínění bliţším přítelem lidské duše neţ lidská společnost a člověk je ve své 
 podstatě  taky  tvorem  více  přírodním  neţ  společenským.  Zdrojem  poznání  bylo  pro 
 Thoreaua  celoţivotní  pozorování  přírody  a  především  jeho  osobní  zkušenost  ze  ţivota 
 v přírodě. 


2.1.2  Lesní moudrost v díle  E. T. Setona 


Dílo a odkaz  Ernesta Thompsona Setona, autora  pedagogického systému pro volný čas 
 dětí a mladých lidí a zakladatele hnutí Woodcraft Indians, je dodnes ţivým a inspiračním 
 zdrojem  pro  osobnostní  rozvoj  v přírodě.  V  knize  Cesta  ţivotem  a  přírodou  Seton  
 vzpomíná na základě svých deníků. Z našeho hlediska je zajímavé, jak popisuje záţitky ze 
 svého  nejranějšího  dětství.   „Ţivou  vzpomínku  si  pamatuji,  kdyţ  mi  byly  asi  tři  roky. 


Pamatuji si svůj záţitek z rybaření, pamatuji se také na velké, zvlněné travnaté kopce plné 
ovcí  a  na  nízkou  dřevěnou  lavici  u  klikaté  pěšinky.  Na  ní  ale  jednou  ráno  leţela  dvě 
jehňata  a  ta  příleţitost  probudila  mé  lovecké  pudy.  Ţádostivě  jsem  se  přikradl,  abych  je 
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 chytil. Kdyţ jsem byl od nich asi metr daleko, jehňata vyskočila a odběhla. Pro mě to však 
 byl vrcholný zážitek. Dlouho jsem si oţivoval silný dojem tohoto dobrodruţství tím, ţe jsem 
 vyprávěl,  jak  jsem  ty  jehňata  málem  chytil“.  (Seton,  s.  10).  Seton  zde  také  popisuje 
 příhodu, jak jako pětiletý společně s bratrancem zakusili loveckou vášeň a pudy, kdyţ při 
 jedné příhodě honili a lovili slepice.  


Po přestěhování do Kanady mu utkvěl silně z dětství záţitek  prvního táborového ohně.  


Zmiňuje,  ţe  si  po  celý  ţivot  z tohoto  období  vybavuje  výraznou  cedrovou  vůni  vozkova 
 biče  během  cesty  na  lesní  farmu  nebo  hebkost  srsti  zastřelené  laně.  Seton  vzpomíná,  ţe 
 jeho   paměť  byla    více  ovládána  čichem  neţ  ostatními  smysly.    Setonovy  záţitky 
 z dětství  se  zdaleka  neváţou  jen  na  setkání  s přírodou,  ale  například  vzpomíná  na  své 
 působení  v pracovní dílně pro tesařské a jiné práce s kůţí, sklem i kovem.  Bezprostřední 
 zkušenosti získané v domácí dílně počítá mezi ty nejlepší ze svého ţivotního výcviku.  


Seton barvitě líčí, jak jako děti všichni prchali na farmě před útočícím býkem a jindy zase  
 před starým beranem. Říká, ţe  kdykoliv zaslechne zlověstné supění býka, vyvolá to v něm 
 vzpomínku  proţitého  dobrodruţství  a  napětí.  Setonovy  vzpomínky  se  vracejí  jednak 
 k záţitkům  spojeným  s prací  na  farmě  jako  je  např.  starost  o  domácí  zvířata,  jednak 
 k proţívání ročních období v přírodě: „..jedna známka (jara) mi zvlášť utkvěla v paměti - 
 vůně  lipových  pupenů  a  výhonků  modřínu,  které  jsme  pojídali.  Pokládali  jsme  je  za 
 výjimečné. Nyní mi jiţ nechutnají, ale z jejich sladké posvátné vůně vyciťuji po dnes trochu 
 radosti  z raného  dětství.  Byl  to  však  můj  dávný  sen,  nějak  se  stát  součástí  ţivota  volné 
 přírody  -  vytvářet  něco  vlastníma  rukama.“  (Seton,  s.  41  –  42).  Seton  odhaluje  motivy 
 svého dalšího ţivotního směřování.  


Setonovy postřehy a zkušenosti z pozorování přírody a vznikající  výchovný systém lesní 
 moudrosti  najdeme  postupně  ve  většině  jeho  literárních  a  dalších  děl.  Pro  vhled  do 
 pedagogického  systému  nám  nejlépe  poslouţí Kniha  lesní  moudrosti.  Úvodní  kapitola 
 obsahuje poselství Černého vlka. Je to vyznání celoţivotních snah přiblíţit poznávání a 
 krásy přírody mladým lidem: „Hledači lesní moudrosti I na tebe čeká tahle dobrá víra 
 z jara hned nad břehem zarostlými jívami, čeká ve svěţím stínu lesních olší i později, kdyţ 
 javory  rudě  zbarví  baţiny.  Je  to  příroda,  matka  svobodných  tvorů  a  lesní  moudrosti. 


Ochotně ti ukáţe tu stezku, máš-li dobré jádro. To ona mi řekla, abych napsal tuto knihu.“ 


(Seton, s. 5). Seton ve  vzoru indiána  vidí příklad  člověka  jako učitele  lesní  moudrosti. 


Podle  Setona  nám  indiáni  zanechali  následující    poselství:  Indián  měl  sílu,  dokud  ţil  na 
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 slunci.  Kdyţ se pod nátlakem přestěhoval do domu, stal se z něho Samson  s ustřiţenými 
 kadeřemi. Správnost svého způsobu ţivota indián dokázal dokonalostí svého těla. Za další 
 byl  mistrem lesní  moudrosti,  nejstarší  ze  všech  věd člověka,  která  pěstuje  především 
 muţské vlastnosti. K lesní moudrosti patří síla, rychlost, odvaha, obratnost, znalost lesa a 
 lesních tvorů, hvězd, vod, umění pěstovat rostliny a všechno, co zdatného člověka přivádí 
 do  těsného  tvořivého  styku  s čistou  přírodou  s modrou  oblohou.  Dále  indián  hlásal 
 posvátnou povinnost ctít, zkrášlovat a zdokonalovat své tělo. A především, indián hledá 
 ve všem krásu, učí nás, ţe kdyţ máme v sobě ducha krásy, můţeme ji vnést do všeho 
 kolem sebe.  


Ve  Svitku  březové  kůry  jsou  formulovány  definice  woodcraftu  jako  základu  lesní 
 moudrosti a zároveň také poţadavky na plnění činů. Vycházejí ze Setonova názoru,  ţe 
 slunce a vzduch jsou ti, kteří ovlivňují lidské zdraví. Podle Setona pochází polovina našich 
 nemocí  z naší mysli a polovina je zaloţena v   našich domech. Velkou pobídkou k ţivotu 
 v přírodě  je  pro  Setona  sport.  Studium  přírody  povaţuje  za    intelektuální  stránku  sportu. 


Seton  si  uvědomil,  ţe  nestačí    vzít  mladé  lidi  prostě  jen  do  přírody,  ale  je  nutné  je  také 
 naučit, aby přírodu uměli uţít. Svitek březové kůry má ukázat, jak vyuţít smysluplně čas, 
 který v přírodě trávíme.  


Hlavním  cílem  výchovy  chlapců  podle  Setona  je  muţnost.  Proto  hledal  takové  
 prostředky,  které rozvíjejí  nejlepší  povahu  a  nejvíc  přispívají  k tělesné  zdatnosti,  a 
 které  lze  provádět  v přírodě,  které  zkrátka  vychovávají  muţné  vlastnosti,  především 
 statečnost. Lesní moudrost je slovy Setona  program výchovy člověka s modrou oblohou 
 v pozadí (Seton,  s.  150),  ve  které  jde  o  ideály  mladých  lidí  a    zálesácká  činnost  je  
 prostředkem k výchově ušlechtilého charakteru.  


Seton  vycházel  ze  studia  lidských  instinktů.  Poznal,  ţe  vzpírat  se  těmto  instinktům  a 
 potlačovat je, má pro člověka  neblahé následky. Ukazuje to na příkladu instinktu ve hře, 
 který  převládá  u  všech  mladých  zvířat  a  mláďat  na  vyšším  vývojovém  stupni.    Ve 
 skutečnosti  jde  o  výcvik,  který  potřebují  k ţivotu.  Zdůrazňuje univerzálnost  hravého 
 instinktu, který se silně projevuje po celém mládí a jeho nezměrnou sílu, která ovládá dítě 
 v období  formování těla i charakteru.  


Seton  detailně  propracoval  výchovný  systém  lesní  moudrosti  a  odlišil  ho  od  další 
organizace, která vychovává  mladé  lidi prostřednictvím přírody  –  od skautingu. Hlavním 
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 smyslem  lesní  moudrosti  je    osobnostní  rozvoj  člověka  a  ne  formování  jedince  pro 
 nějaký daný  profesní či  společenský systém. Symbolicky  vyjadřuje  ideje  lesní  moudrosti 
 čtyřnásobný  zákon -   z velkého ústředního ohně  se rozbíhají čtyři cesty: cesta těla, cesta 
 mysli, cesta ducha a cesta sluţby. Všichni lidé, kteří se chtějí stát skutečnými lidmi, podle 
 Setona musí kráčet po těchto čtyřech cestách, jeţ vedou ke čtyřem světlům: kráse, pravdě, 
 síle a lásce. Z těchto čtyř světel pak vychází dvanáct zákonů lesní moudrosti.  


Seznamme se na závěr s  cíli výchovy na základě lesní moudrosti, které  zároveň vyjadřují 
 ideální přínosy pro osobní rozvoj člověka, tak jak  je vyslovuje Seton:  „Pro zálesáka je 
 přirozenou potřebou naučit se znát opět stromy a rostliny, rozumět všem zvukům v lese a 
 na  poli,  chránit  svou  krásnou  přírodu,  protoţe  ji  má  rád.  Doma  je  pozorný,  pomáhá 
 mladším dětem a starším lidem. Klidná pevná mysl, vycvičená všestranným tréninkem mu 
 umoţňuje,  aby  prostě  a  statečně  přijímal  přítele  i  nepřítele,  příjemné  věci  i  nebezpečí  a 
 v jakékoliv  situaci  ať  je, udělá  vždy, co je v jeho  silách. Dívka, která jde po cestě   lesní 
 moudrosti  je  zdravá,  ví,  jak  má  ţít,  aby  překypovala  silou.  Dychtí  po  poznání  přírody, 
 ptáků, stromů, květin a chrání všechny krásné tvory a věci ve své zemi. Všímá si nádhery 
 nebe a  zná něco z tajemství věd, ví  kde tábořit, jak vařit, jak pohodlně ţít v primitivních 
 podmínkách. Ví také jak vytvořit šťastný a útulný domov, dovede se postarat o malé děti a 
 získat jejich přátelství. Umí jednat s lidmi prostě a takovým způsobem, kterým si všechny 
 nakloní,  chová  se  statečně,  kdyţ  hrozí  vnější  nebezpečí  i  kdyţ  hrozí  vlastní  problémy.“ 


(Seton, s. 156).  


Ještě  se  zastavme  u  volby  výchovného  vzoru,  který  Seton  spatřoval  obecně  v  osobě 
indiána.  Setonovi  šlo  o  názorný,  imaginaci  povzbuzující příklad  přírodního  člověka 
k hravé  nápodobě  a  k zamyšlení. „Poučení  vědami  a  nikdy  nekončícím  studiem  ţivota 
přírody,  vstupujeme  do  míst  s otevřenou  duší  a  přitlumeným  projevem,  abychom  hledali 
vlastní  moudrost  a  pravou  přirozenost,  pokud  jsme  jí  ještě  schopni,  v proudu  radosti 
z pohybu  v čistém  prostředí,  z poznávání  veškerenstva  a  rozjímání  o  řádu  všehomíra  a  o 
našem  poslání  v něm.“  (Pecha,  s.  60).  S výchovnými  prostředky  souvisí  také  důleţitý 
pojem myslící ruka. Myslící ruka vyjadřuje dovednost vracet se k prařemeslům a zajišťovat 
si základní potřeby člověka, to v sobě zahrnuje i dnešní tábornická praxe. Na jejím počátku 
stála  zálesácká  romantika,  vzešlá  z dlouhodobé  ţivotní  zkušenosti  Setona  v kanadských 
lesích.  Tábornický  pobyt  ve  volné  krajině  bez  civilizačního  balastu  technických 
vymoţeností. Představy o vysněném ideálním jedinci s hlavou v oblacích jsou uvedeny na 
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 pravou  míru  při  setkání  s realitou prostého  stylu  ţivota  a  táboření  v přírodě,  kde  je 
 nezbytné jednoduché a všestranně pouţitelné odění a obutí, účelné přenosné obydlí, umění 
 rozdělávání a udrţování ohně. (Pecha, s. 73). 


Woodcraft, který v překladu do češtiny podle Pechy vyjadřuje dvojí obsah - lesní moudrost 
 a  lesní  bratrstvo,    je cesta  výchovy,  jejímţ cílem  je pravé  lidství.  Mravní  náplň  tohoto 
 lidství  upřesňuje  zákon  lesní  moudrosti.  Východiskem  jsou    v duši  hluboce  uloţené 
 záţitky  z mládí  a  dále  pak  důsledky   teze,  ţe  se ve  vývoji  jednotlivce  opakuje  ve 
 zkrácené  formě  vývoj  druhu.  To  je  druhý  plán  tábornického  programu  rozehrávání 
 divošských  instinktů  v rámci  souţití  komunity  vrstevníků,  loveckých  a  bojových  her, 
 primitivismu uspokojování ţivotních potřeb a osvojování si prařemesla.  (Pecha, s. 231). 


Cílem  woodcrafterské  výchovy  je  silná, všestranně vyvinutá  individualita,  podstatnou 
podmínkou  jejího  rozvoje  je  schopnost  společenské  souhry.  Pecha  se  zamýšlí,  ţe 
woodcraft váţně pojatý a do hloubky procítěný, je ţivotní moudrost pro celý ţivot. „Dítě 
se v kmeni připravuje pro ţivot, chlapec jej poznává, jinoch se v něm cvičí, muţ jej proţívá, 
a kmet v něm předává mladým své zkušenosti a vzpomínky.“ (Pecha, s. 314 -  315). S tím 
souvisí otázka, od jakého věku je vhodná tato cesta výchovy?  Dítě  můţe proţívat táboření 
s rodiči  od  nejútlejšího  věku,  avšak  kdy  se  mu  dostává  skutečného  oslovení  lesní 
moudrostí? Pecha vyvozuje, ţe velice záleţí na tom, v jakém věku, v jaké reálné situaci a 
za  jakých okolností se  to stává. Přimlouvá  se za  pozdější období,  neţli  je období raného 
dětství.  (Pecha,  s.  330).    Je  jisté,  ţe  některé  podmínky  při  táboření,  dlouhodobá  fyzická 
zátěţ  a  úroveň  samostatnosti  dítěte  v jeho  raném  věku  mu  vţdy  nezajišťuje  proţívat 
pozitivní pocity z pobytu v přírodě. V popředí zájmů nejmenšího dítěte jsou pro tuto chvíli 
jeho  nejbliţší  lidé,  rodiče.  Po  začlenění  do  širší  společnosti,  do  společnosti    vrstevníků 
zatouţí  později.  Porozumět  duchu  společnosti,  upřít  pozornost  a  přijmout  za  své  ideály 
lesní moudrosti je úkol pro zralejší období. Problém tedy netkví v tom, zda můţe malé dítě 
pobývat v přírodě, ale spíše kdy začít se zaměřenou výchovou ideálů lesní moudrosti. Co 
však  zůstává  malému  dítěti  potřebné,  je moţnost  stýkat  se  s přírodou  i  v nejranějším 
dětství,  získávat  a ukládat  si  ony  hluboké  záţitky  v duši  na  celý  ţivot,  právě  jako 
pozdější základ výchovy v přírodě. 
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 2.1.3  Humanitní environmentalistika a Gaia J. Lovelocka 


Humanitní  environmentalistika  je  vědním  oborem,  který    zkoumá  ekologickou  krizi 
 z pohledu  humanitních věd. Chápe ochranu ţivotního prostředí jako společenský postoj a 
 zkoumá  vztah  ekologie  a  společnosti.  Environmentalistika  má  kořeny  jiţ  v období  2. 


poloviny  19.  století,  kdy  se  romantická  společenská  tendence  projevovala  zájmem    o 
 přírodu, lidé se  snaţili  své okolí  esteticky zkrášlovat. Charakteristické je pro toto období 
 vytváření  parků,  jezírek  a  vyhlídek.  V  souvislosti  s tím  vznikají  také  tzv.  okrašlovací 
 spolky.  Významným  mezníkem  v historii  environmentalistiky  bylo  v  roce  1968  zaloţení 
 Římského  klubu.  Díky  jeho  vědecké  činnosti  vznikla  kniha  Meze  růstu,  která  popisuje 
 vývoj  ţivotního  prostředí  ve  21.  století.  Předpovídá    populační  pokles  v  důsledku 
 znečištění, vyčerpání úrodnosti obdělávatelných půd a nedostupnosti energetických zdrojů. 


Kniha vyvolala společenskou diskuzi a další otázky společné budoucnosti člověka a Země.  


Environmentalistickou teorii Gaia v 70. letech 20. století formuloval britský biolog James 
 Lovelock. Planetu Zemi Lovelock chápe jako jediný velký ekosystém, ţivý a reagující 
 organismus.  Podle  teorie  Gaia  tvoří    geosféra,  atmosféra  a  biosféra  na  Zemi  provázaný 
 systém, na který můţeme pohlíţet jako na ţivý organismus. Negativní působení člověka jej 
 ovlivňuje.  Důsledky  tohoto  ničení  Lovelock  popsal  v dalších  dílech,  kde  varuje  před 
 nedostatkem  času  na  řešení  ekologické  krize.  Lovelockova    vědecká  teorie  hovoří  o 
 schopnosti  pozemského  systému  regulovat  své  klima  a  chemické  sloţení,  regulovat  svůj 
 globální metabolismus – tedy procesy koloběhu hmoty a energie. Planeta Země je chápána 
 jako  superorganismus,  který  je  ţivý  ve  fyziologickém  smyslu.  Prostředí  Země  je  podle 
 Lovelockovy  teorie  aktivně  udrţováno  a  regulováno  pomocí  ţivých  bytostí  (organismů). 


Holistický  pohled  na  ţivot  na  Zemi  ovlivňuje  chápání  biologických  druhů  a  jejich 
 prostředí,  které    se  pak  vyvíjejí  jako  jediný  systém.  Vývoj  (evoluce)  druhů  je  tedy  úzce 
 spjat  s  vývojem  (evolucí)  prostředí.  Evoluce  je  proto  evolucí  Gaii,  nikoli  zvlášní  evolucí 
 organismů  a  zvlášť  evolucí  prostředí.  Teorie  Gaia nutí   člověka  k zamyšlení  nad  svým 
 jednáním, dopadem na ţivotní prostředí a k celoplanetárnímu pohledu. 


Největší  problém  současnosti    podle  Jamese  Lovelocka  spočívá  v  tom,  ţe poškozujeme 
 ţivotní  prostředí  v  době,  kdy  klimatická  regulace  Země  je  moţná  na  pokraji  zhroucení. 


Lidstvo si tak připravuje změnu prostředí, která můţe  být osudná. Podle Lovelocka však 
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 nezahyne  Gaia,  ale  lidský  druh  vyhynout  můţe.  Růst  kyselých  emisí  (acidace),  freony 
 (narušení ozonové vrstvy), radiace (jaderná energie) nejsou vnímány  jako největší rizika. 


Největším  problémem  z pohledu  biologa  je  špatně  vedené  zemědělství,  které  se 
 projevuje mýcením  lesů  a  destrukcí  venkovské  krajiny.  Škodlivé  je  zejména  ničení 
 druhové  pestrosti  tropických  lesů,  neboť  právě  ta  přispívá  k  jejich  odolnosti  vůči 
 klimatickým změnám. 


Teorie Gaia   má přivést člověka  k celoplanetárnímu pohledu  na Zemi.  Jde  v ní totiţ o 
 zdraví celé planety, nejen o některé vybrané druhy organismů, o lidi. Autor upřednostňuje 
 planetu  před  lidmi  a  poţaduje  vytvoření  nové  profese  -  planetární  medicíny.  Lidstvo  je 
 podle  něj  součástí  světa,  nikoli  jeho  majiteli  nebo    správci.  Naše  budoucnost  pak  podle 
 Jamese  Lovelocka  mnohem  více  závisí  na  správných  vztazích  s  Gaiou  neţ  na  lidských 
 zájmech. Metafora Gaia tak klade důraz na význam jedince a jeho konstruktivní chování, 
 neboť významné lokální, regionální i globální systémy vţdy vycházejí z jednotlivců. Autor 
 dále  předpokládá,  ţe  teorie  Gaia  pomůţe  lidem  přijmout  smrtelnost  vlastní  osoby  i 
 vlastního druhu. 


Lovelockova teorie inspirovala ke vzniku výchovných systémů jako je globální výchova 
 a  výchova  pro  budoucnost. Z hlediska  osobnostního  a  sociálního  rozvoje  člověka  jsou 
 uvedené směry ve výchově a vzdělávání   důleţitou oporou pro výchovu k odpovědnosti, 
 uvědomování  si  vlastních  postojů  a  hodnot  ve  vztahu  k přírodě  a  k ţivotnímu 
 prostředí. 


2.1.4  Fenomenologie a ekologická etika E. Koháka 


Fenomenologie,  zaloţená  E.  Husserlem,  jako  filozofický  směr  i  jako  popisná  metoda,   
usilovala o to, stát se pevným základem pro vědecké zkoumání skutečnosti. Východiskem 
je    postulát,  ţe   o  jakékoli  vnější  zkušenosti  lze    pochybovat.  Kantova    transcendentální 
filosofie  podmiňuje  kaţdé  poznání  a    fenomenologie  se  snaţí  tyto  podmínky  přesněji 
prozkoumat tím, ţe si všímá zkušenosti samé. 
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 Český  filozof  a  publicista Erazim  Kohák  se  zabývá    často  ekologickými  tématy.  Jeho 
 filosofické dílo vychází z fenomenologie a tradičních protestantských hodnot. Vyslovuje se 
 také k současné přírodovědě. Kritizuje nárok současné  moderní přírodovědy na to, ţe její 
 teoretický  popis  představuje  skutečnost.  V  metodologické  kritice  pozitivní  přírodovědy 
 vidí  popření oprávněnosti uvedeného  nároku. „Věda sama svou teorii nechápe jako obraz 
 skutečnosti,  nýbrţ  jako  jeden  moţný  způsob  nazírání,  který  nám  poskytuje  návod  jak  se 
 světem zacházet. Pokud se chceme zabývat otázkou smyslu světa a svého bytí, potřebujeme 
 jiné  východisko,  ne  svět  ve  vědeckém  popisu,  nýbrţ  svět  ţivota.“    (Kohák,  1990,  s.  62). 


V našem  světě  jsou podle  Koháka  zahrnuty    tuţby,  úsilí,  věci  dobré  a  radostné,  věci 
 smutné a všechna pestrost ţivota a nejen lidského. Stejně to však také není svět pouze  
 subjektivní,  svět  soukromých  představ.  Láska  v něm  není  jen  pouhé  cítění,  shoduje  se 
 v jednání,  má  svou hmotnost. Stejně jako hmota má ve světě láska svůj smysl. Svět je 
 strukturovaný  dobrem  a  zlem  a  člověk  ho  proţívá.  Svět  ţivota    není  jen  objektivním 
 světem  přírodovědy,  není  to  pouhá  soustava  prostorových  objektů  prostá  vší  hodnoty, 
 smyslu či pravdy v kauzálně určeném pohybu. 


Při hledání záţitku dobra podle Koháka zjišťujeme, ţe ho nacházíme v sobě, ne ve vztahu. 


Kohák uvádí, ţe schopnost vnímat dobrotu bytí bez ohledu na uţitečnost či dokonalost se 
 váţe  na  určitý  postoj  k ţivotu  a  světu.  A  sice  postoj,  jenţ  vede  k úctě  a pochopení  bytí 
 jako  dobrého  nejen  jako  jsoucího.  Tento  dvojí  postoj  označuje  za    postoj  víry.  Ke 
 společným  rysům  ţivotního  postoje  víry  z hlediska  náboţenského  i  filozofického  patří 
 hluboký, zcela zásadní záţitek, vědomí a přesvědčení, ţe skutečnost bytí se nevyčerpává 
 bezprostřední  přítomností  jednotlivin.  Je  to  skutečnost,  kterou  reflexe  nachází  a 
 zvědomuje, avšak nevytváří.  Kohák říká, ţe jiţ na úrovni zcela nereflektovaného ţití se 
 nám  přímo  přítomný  svět  jeví  jako  přítomnost  něčeho  víc.  „Přítomnost  je  prolnuta 
 minulostí  a  budoucností,  blízké  je  prolnuto  záslibem  vzdáleného.  Jiţ  na  prvopočátku 
 lidského přebývání na Zemi znají lidé svá posvátná místa, posvátné háje či studánky. Jsou 
 to  místa,  na  nichţ  setrvá  stopa  dávné  události  či  prostě  místa,  kde  záţitek  přechází  ve 
 vědomé, ţe na tomto místě je přítomno něco víc, něco vyššího neţ bezprostředně přítomné 
 jednotliviny.“ (Kohák, 1990, s. 65). 


Postoj  víry  ilustruje  Kohák  na  současných  ţivotních  postojích  indiánů  kmene  Navajo. 


Uvádí,  ţe  ač  skoro  všichni    Navajové  procházejí  americkou  školou  a  seznamují  se 
s angličtinou  i  se  způsoby  a  návyky  amerického  ţivota,  většina  se  odmítá  zapojit    do 
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 americké  společnosti  a  dává  přednost  tradičnímu  ţivotu  se  stádem  ovcí  v osamělém 
 hoganu.  Důvodem  je  roztříštěnost  amerického  ţivota,  jemuţ  chybí  postoj  víry.  Nejde    o 
 věrouku,  ale  o  víru  jako  způsob  ţivota.  Na  příkladu  tradičních  Navajů  ukazuje  přístup 
 indiánů  k lovu  jen  pro  svoji  potřebu,  o  níţ  mají  velmi  střízlivé  představy.  K další 
 Kohákově  zkušenosti  patří  poznání,  ţe  Navajové  při  rozhovoru  nechtějí  ani  jen 
 vyslechnout myšlenky, které podle nich narušují harmonii přírody. Dobře lovit pro Navajo 
 znamená lovit v souzvuku, ne v rozporu s rytmem přírody.  K tomu pomáhá tradiční rituál 
 a hlavně však vědomé zapuzení neharmonických myšlenek. Kdyţ lovec stopuje, tiše zpívá 
 píseň  silnému  jelenu  a  zpívá  jen  tak  hlasitě,  aby  píseň  slyšel  duch  jelena.  Lov  končí 
 očistnou  lázní.  V ohni  nahřáté  kameny  lovec  polije  vodou,  pára  očišťuje  a  vrací  ţivot 
 harmonii  bytí.  Ta  harmonie,  souzvuk  se  vším  bytí  představuje  základní  proţitek, 
 způsob bytí, který je zároveň vírou.  


Kohák  se  vyslovuje  také  k různým  environmentálním  snahám  a  hnutím,  zejména  k 
 pokusům o alternativní smysl  a způsob ţivota   a označuje je za náročné. V zásadě podle 
 něj  existují  tři  moţné  přístupy.  Jedním  z nich  je  doslovná  myšlenka    návratu  k přírodě  a 
 k dobrovolné prostotě jak  ji  formulovali a ţili  Thoreau, Tolstoj,  nebo  Ghándí.  A tak  jako 
 v sedmdesátých  letech  dvacátého  století  se  ve  Spojených  státech  vlna  mladých  rozhodla 
 pro návrat k přírodě a k přirozenému ţivotu, v němţ hledali smysl v bezprostředním ţivotě 
 nezprostředkovaném  technikou.  Podle  Koháka  návrat  k přírodě  představuje  něco 
 základního,  záblesk  něčeho  hlubokého  v nás,  co  nám  umoţňuje  orientaci  ve  sloţitosti 
 ţivota.  Nepředstavuje  však  alternativu  pro  vrstvu  nebo  celek.  Dalším  přístupem  podle 
 Koháka je přístup poetistický i mystický, který se nepokouší překonat odcizení moderního 
 člověka změnou bydliště nýbrţ změnou vědomí.   


Kohák  se  zabývá  důkladně ekologickou  etikou.  Vyslovuje  se  také  ke  vztahu  člověka  a 
 zvířat.  Na  příkladu  prvotních  obyvatel  Ameriky  ukazuje  původní  vztah  člověka  ke 
 zvířatům: „bylo vţdycky jasné, ţe zvířata jsou lidičky v koţíškách a ţe my, lidé, jsme sami 
 jedním z ţivočišných druhů. Jejich mytologie rozeznávají  mimo národů Navahu či Numiů, 
 také  národy  třeba  medvědů,  hadů  a  vlků.  Jsou  to  svébytné  národy,  ne  však  niţší  či  cizí. 


Znají  jejich  vlastnosti,  váţí  si  jich  a  učí  se  od  nich.  Svět  se  jim  jeví  jako  společenství 
rozličných, leč rovnoprávných bytostí ve vzájemnosti a úctě.“ (Kohák, 1998, s. 27). Kohák 
podotýká,  ţe tradiční  evropský  postoj    zvýrazňuje  hluboce  panství  člověka,  předpokládá 
především  vlastní  nadřazenost  všem  ostatním,  jak  mimoevropským  národům,  tak 
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 mimolidským  bliţním.  Analýzou  historických  období  evropského  vývoje  dokládá 
 proměnu  vztahu  a  pohledu  člověka  na  zvíře  aţ  k současnému    modernímu  dilematu. 


Průmyslová  revoluce  si  podle  jeho  názoru  vyţádala    vykořisťování  zvířat,  demokratická 
 revoluce  vyţaduje  s nimi  soucit.  Kohák  kritizuje,  ţe  dilema  řešíme  pokrytectvím,  kdy 
 oplýváme láskou ke svým domácím miláčkům, a raději se neptáme, odkud pochází maso a 
 léky. 


Podle  Koháka  se  obecně  historikové  shodují,  ţe  domestikace  zvířat  se  stala  vzorem  pro 
 všechen útlak ve společnosti. Kohák vychází z postulátu, ţe nikdo nemá právo upírat ţivot 
 a  svobodu  nikomu  jinému.  Ţádný  z rozdílů  mezi  člověkem  a  jeho  mimolidskými 
 bliţními  není  morálně  relevantní,  ţádný  neopravňuje  nadřazenost  a  diskriminaci. 


Máme  různé  potřeby,  avšak  stejné  právo  na  jejich  naplnění.  Kohák  si  uvědomuje,  ţe 
 rovnoprávnost  není  fakt,  spíše  morální  ideál,  morální  norma  jak  se  chovat  jeden 
 k druhému. 


Kohák  se  zabývá  také  morálním  smyslem  přírody.  Sloţitá  se  mu  jeví  otázka,  co  je 


„příroda“? Příroda jako  celek,  jako  ucelená  skutečnost  s vlastním  smyslem,  vlastní 
 hodnotou, vzniká podle Koháka teprve v lidské zkušenosti. Zakoušená příroda je vţdy jiţ 
 příroda obdařená smyslem. To podle Koháka platí i v přírodovědeckých pojetích přírody. 


Ani  věda  není  jen  popis,  je  to  zároveň  výklad.  I  přírodověda  vychází  z prvotního 
 vnímání přírody, v tomto případě jako soustavy hmotných částic, prostých účelu, hodnoty 
 či smyslu, srozumitelné z časoprostorových a příčných kategoriích. Kohák upozorňuje, ţe 
 je  třeba pamatovat, ţe to není „popis přírody“, jak „opravdu je“, „nýbrţ jen jeden moţný 
 způsob,  jak  osmyslnit  mnohotvárnost  proţitků,  ze  kterých  sestavujeme  svou  přestavu  o 
 smyslu  přírody.  Nám  lidem  evropského  dědictví  se  přírodovědecké  pojetí  opravdu  zdá 


„přirozené“  případně  „objektivní“,  jak  příroda  opravdu  je.  Zcela  jinak  se  to  jeví  třeba 
 prvotních Australanům, …ţe ji i jinak vnímají – či přesněji, ţe při střetnutí s jevem, vnímají 
 něco  jiného  neţ  surovinu,  nýbrţ  svět  propojený  hodnotou  a  smyslem.  Nevystačíme  proto 
 s popisem toho, jak lidé přírodu vykládají, potřebujeme si poloţit otázku, jak ji proţívají a 
 vnímají?“ (Kohák, Zelená, s. 59 - 60).  


V odpovědi  uvádí  Kohák  tři  odlišné  způsoby  proţívání  přírody  –  Základní  je    proţitek 
prvotních  lovců,  sběračů  a  jemu  odpovídá  postoj  pokory  a  posvátné  bázně.  Člověk  ţije 
v úctě a bázni, pokud cítí posvátnost přírody, ţije v harmonii a mystickém souznění. Je to 
pocit  vlastní  malosti  a  nekonečné  nevyzpytatelné  moci  přírody.  Druhý,  zcela  zásadní 
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